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Dane dotyczące bezrobotnych zarejestrowanych pochodzą z systemu CeSAR, 

a źródłem pozostałych informacji jest Główny Urząd Statystyczny. 

 

 

W powiecie mińskim badanie „Młodzi na rynku pracy” zostało przeprowadzone  

w dniach 05.08-21.11.2014 r. wśród osób zarejestrowanych w powiatowym urzędzie pracy, 

które w dniu wypełniania kwestionariusza nie ukończyły 30 r.ż. Do jego realizacji użyto 

techniki CAWI (wspomagany komputerowo wywiad przy pomocy strony www). Na etapie 

zbierania i eksportu danych wykorzystano oprogramowanie PASW Data Collection (dawniej 

SPSS Data Collection). Zastosowanie tego narzędzia pozwoliło również na bieżące 

monitorowanie przebiegu badania. Do analizy i raportowania danych zastosowano pakiet 

PASW Statistics (dawniej SPSS Statistics). Celem badania było uzyskanie informacji o osobach 

młodych do 30 r.ż. na rynku pracy, a w szczególności: 

 

 analiza potencjału zawodowego bezrobotnej młodzieży, 

 identyfikacja barier związanych z wejściem na rynek pracy, 

 określenie możliwych determinantów sytuacji bezrobotnej młodzieży, 

 określenie motywacji do podjęcia zatrudnienia wśród bezrobotnych osób do 30 r.ż, 

 identyfikacja potrzeb związanych z aktywizacją zawodową, 

 analiza oczekiwań związanych z pracą. 

 

 

 Liczba mieszkańców (2013): 149 897, 

w  tym mężczyźni – 48,8%, kobiety – 51,2%, 

osoby poniżej  30 r.ż. – 37,2% 

 Stopa bezrobocia rejestrowanego (10.2014 r.): 11%  

 Bezrobotni zarejestrowani ogółem (10.2014 r.): 5 140, 

w tym osoby do 30 r.ż. – 29,6% 

 Pracujący (2013): 22 432 

 Przeciętne miesięczne wynagrodzenie brutto (2013): 3 238,87zł 

(83,5% - w relacji do średniej krajowej) 
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Badanie w powiecie mińskim było elementem większego projektu zrealizowanego przy 

użyciu tej samej techniki i narzędzia łącznie w 29 mazowieckich powiatach w okresie  lipiec-

listopad 2014 r., w którym udział wzięło łącznie 2900 respondentów. Uzasadnieniem do 

przeprowadzenia badania była nowelizacja ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach 

rynku pracy, rozszerzająca kategorię osób młodych – do 30 r.ż. Ponadto potrzebę 

przeprowadzenia badań dotyczących osób młodych do 30 r.ż. zdiagnozowaliśmy w dwóch 

edycjach badań potrzeb informacyjnych, które zrealizowaliśmy w 2013 r. i 2014 r.1, 

w których liczni respondenci deklarowali zainteresowanie tą tematyką.  

Na wykresach prezentujących informacje dotyczące pełnej zbiorowości dane zostały 

przedstawione w ujęciu procentowym. W sytuacjach, gdzie odsetek odpowiedzi był niższy, 

dane zostały zaprezentowane w wartościach bezwzględnych. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
1 Raporty dostępne są na stronie Mazowieckiego Obserwatorium Rynku Pracy w zakładce „Raporty z badań” 

(http://obserwatorium.mazowsze.pl/idm,178,rynek-pracy.html). 
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KOMENTARZ DO WYNIKÓW BADANIA 

 

Na koniec października br. w urzędzie pracy w Mińsku Mazowieckim zarejestrowanych 

było 1521 osób do 30 r.ż., co stanowiło 29,6% ogółu bezrobotnych2. 

W badaniu osób młodych do 30 r.ż. wzięło udział 97 respondentów z powiatu mińskiego, 

w tym 44 kobiety (50,6% ogółu badanych) i 43 mężczyzn (49,4% ogółu badanych). 10 osób 

nie udzieliło odpowiedzi na to pytanie. Ankietę wypełniły osoby w przedziale wiekowym 18-

29 lat. W grupie badanych dominowali respondenci w wieku 20 lat Mediana3 wyniosła 23 

lata, co oznacza, że co najmniej połowa respondentów miała nie więcej i co najmniej połowa 

miała nie mniej niż 23 lata. Analiza struktury respondentów w podziale na wiek i płeć 

pokazuje, że wśród osób, które wypełniły ankietę dominowali mężczyźni w przedziale 

wiekowym 18-24 lata - takich osób było 29, czyli 33,3% ogółu badanych. 

Największa liczba respondentów – 52  osoby, czyli 59,8% ogółu wypełniających ankietę 

wskazała wieś jako miejsce zamieszkania. „Miasto do 20 tys. mieszkańców” wybrało 9 osób, 

czyli 10,3% ankietowanych. Miasta powyżej 20 tys. mieszkańców zaznaczyło 26 

ankietowanych (29,9%).  10 osób nie udzieliło odpowiedzi na to pytanie. 

Wśród respondentów zdecydowanie dominowały osoby, które przy pytaniu o stan 

cywilny wskazały kategorię „kawaler/panna” (70 osób, czyli 80,5%). Następną grupę 

stanowili „mężatki i żonaci” – 18,4% (16 osób). Jedno wskazanie uzyskała odpowiedź 

„rozwiedziony/rozwiedziona, co stanowiło marginalny odsetek odpowiedzi. 10 osób nie 

udzieliło odpowiedzi na to pytanie. 

Zdecydowanie najliczniejsza wśród ankietowanych była grupa osób, która zadeklarowała 

posiadanie średniego wykształcenia (42 osoby, czyli 43,3% ogółu respondentów). W niej 

znaleźli się respondenci z wykształceniem średnim ogólnokształcącym (22 osoby, czyli 22,7% 

ogółu respondentów) i ze średnim zawodowym (20 osób, czyli 20,6% ogółu respondentów). 

16,5% wskazań uzyskała odpowiedź „wykształcenie magisterskie”. Następna w kolejności 

była grupa osób z wykształceniem zasadniczym zawodowym (12 osób, czyli 12,4% ogółu 

respondentów). Po 7,2% wskazań uzyskały odpowiedzi „wykształcenie licencjackie”  

                                            
2 System analityczno-raportowy CeSAR, dane na koniec października 2014 r. 
3 Jest to miara statystyczna, która lepiej niż średnia oddaje tendencję centralną wyników – dzieli je na pół.   
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i „policealne”. Kwestionariusz ankiety wypełniły też trzy osoby z tytułem inżyniera i dwie  

– z wykształceniem podstawowym.    

Wśród respondentów z powiatu mińskiego dominowały osoby, które zadeklarowały, że 

mieszkają z rodzicami (70 osób, czyli 80,5% ogółu badanych). 17 ankietowanych (19,5%) 

wskazało, że prowadzi własne gospodarstwo domowe. 10 osób nie udzieliło odpowiedzi na 

to pytanie. 

Jak pokazują liczne badania do jednych z głównych czynników, które mogą wpływać na 

pozostawanie bez zatrudnienia należą posiadanie dzieci oraz orzeczenie  

o niepełnosprawności. W powiecie mińskim 13 ankietowanych (14,9% ogółu respondentów) 

zadeklarowało posiadanie dzieci/dziecka, w tym pięć osób (5,7%) w wieku do lat 3 i osiem 

osób (9,2% ogółu respondentów) powyżej 3 lat. Na pytanie o przyczyny pozostawania bez 

pracy siedmiu badanych wskazało właśnie kwestię posiadania małego dziecka. Z kolei 

posiadanie orzeczenia o niepełnosprawności zadeklarowały cztery osoby z powiatu 

mińskiego, a zły stan zdrowia jako powód pozostawania poza rynkiem pracy wskazało dwóch 

ankietowanych. 

Jednym z elementów potencjału zawodowego respondentów jest posiadanie 

doświadczenia na rynku pracy. Wśród respondentów z powiatu mińskiego 62 osoby (65,3% 

ogółu) zadeklarowały, że mają już doświadczenie zawodowe, a 33 osoby udzieliły przeciwnej 

odpowiedzi.  

Pytanie o doświadczenie miało charakter filtrujący, co oznacza, że posłużyło 

wyodrębnieniu grupy badanych, której zostały zadane pytania dotyczące tego zakresu 

informacji. Jedno z nich dotyczyło okresu od ukończenia szkoły, w którym respondenci 

podjęli pierwszą pracę. Dane, w związku z tym, że dotyczyły mniejszej liczebności 

ankietowanych, zostały przedstawione na wykresie w wartościach bezwzględnych. 53,2% 

młodych osób, które zadeklarowały posiadanie doświadczenia, swoją pierwszą pracę podjęło 

w okresie do 6 miesięcy od ukończenia szkoły. Wśród najdłużej zajmowanych przez 

respondentów stanowisk dominowała kategoria „pracownicy usług i sprzedawcy” - wskazała 

na nie ponad jedna trzecia odpowiadających na to pytanie. Ważną formą zdobywania 

doświadczenia bywa często staż zawodowy, co potwierdziło się również w opisywanym 

badaniu – dla 36,2% młodych była to ważna forma stawiania pierwszych kroków na rynku 

pracy.   
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Jednym z głównych czynników, który wpływa na trudności w znalezieniu zatrudnienia, 

jest brak kwalifikacji zawodowych. Wśród ankietowanych z powiatu mińskiego aż 49,5% 

zadeklarowało, że nie posiada wyuczonego zawodu. Wśród osób, które odpowiedziały 

pozytywnie, najwięcej było kucharzy małej gastronomii, mechaników pojazdów 

samochodowych, nauczycieli oraz techników administracji (po 3 wskazania; reszta 

odpowiedzi była rozproszona). Sami respondenci jako bariery w znalezieniu pracy najczęściej 

identyfikowali: brak doświadczenia zawodowego (51,6% ogółu ankietowanych), brak ofert 

pracy w okolicy (48,4% ogółu ankietowanych) oraz wygórowane oczekiwania pracodawców 

(44,1% ogółu ankietowanych).  

Jak wynika z rezultatów badania, większość ankietowanych charakteryzuje pozytywna 

samoocena – 73,7% (w województwie – 72,3%) uznało, że posiadane przez nich kwalifikacje  

i kompetencje są wystarczające do zdobycia zatrudnienia. Respondenci najlepiej ocenili 

siebie w zakresie: „kontaktu z innymi ludźmi”, „obsługi komputera i Internetu”  

i „samoorganizacji pracy i przejawianiu inicjatywy”, a najsłabiej w: „zdolnościach 

artystycznych i twórczych”, „obsłudze, montowaniu i naprawie urządzeń technicznych” oraz  

w „wykonywaniu obliczeń”. Na pytanie dotyczące umiejętności posługiwania się językami 

obcymi w pracy, najwięcej ankietowanych z powiatu mińskiego wskazało język angielski 

(69,5%). Następne w kolejności odpowiedzi – język rosyjski oraz niemiecki zaznaczyło 

odpowiednio – 22,1% i 12,6% (w województwie – 17,4% i 14,2%). Warto zwrócić uwagę, że 

28,2% ankietowanych (w województwie – 26,9%) zadeklarowało, że nie potrafiłoby się  

w pracy posługiwać żadnym językiem obcym. 

Jak powszechnie wiadomo, znalezienie zatrudnienia wymaga obecnie wiele 

zaangażowania ze strony poszukujących. W świetle wyników badania, większość jego 

uczestników wykazuje się aktywnością. 91,6% zadeklarowało, że w ciągu ostatnich  

3 miesięcy podejmowało działania w celu zdobycia pracy. Wskazywali przy tym na wiele 

sposobów - zdecydowanie najczęściej wymieniane były takie formy poszukiwania jak: „za 

pomocą ogłoszeń w prasie i Internecie” (89,5%), „przez urząd pracy” (70,5%), „przez 

rodzinę/znajomych” (63,2%) oraz „bezpośrednio u pracodawcy” (52,6%). W świetle wyników 

dla całego województwa również te same cztery odpowiedzi znalazły się wśród najczęściej 

wybieranych. Wśród stanowisk, o jakie ubiegają się respondenci z powiatu mińskiego 
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najwyżej znalazły się pracownik administracyjno-biurowy (31,3% spośród tych, którzy 

odpowiedzieli na to pytanie) oraz sprzedawca/kasjer (27,7% ankietowanych). 

  Co ważne – 76,8% młodych badanych pozytywnie oceniło swoje umiejętności  

w zakresie tworzenia dokumentów aplikacyjnych (57,9% - dobrze i 18,9% - bardzo dobrze).  

18,9% respondentów określiło je jako przeciętne. Warto podkreślić, że tylko trzy osoby 

wybrały odpowiedź o zabarwieniu negatywnym. Większość uczestników badania 

zadeklarowała również, że jest zadowolona ze swojego przygotowania do rozmów 

kwalifikacyjnych czy spotkań rekrutacyjnych. Tylko dwie osoby określiły je jako złe. Jak 

pokazała analiza wyników takie doświadczenia miało już za sobą 80,0% uczestników badania 

(w województwie 67,9%).  

W świetle rezultatów badania wygląda na to, że większość respondentów nie ma 

 w planach zakładania swojej firmy, ani wyjazdu zagranicznego w celach zarobkowych 

(twierdząco na te pytania odpowiedziało odpowiednio 8,5% oraz 7,4% ogółu respondentów). 

Dla młodych osób wymarzona praca wiąże się przede wszystkim z: dobrą płacą i dogodnymi 

godzinami pracy. Najwięcej ankietowanych z powiatu mińskiego satysfakcjonowałaby płaca 

w przedziale powyżej 2000 zł do 3000 zł netto. Uczestnicy badania pytani o to, na jakie 

warunki zgodziliby się, aby otrzymać zatrudnienie wyrazili przede wszystkim gotowość do 

przekwalifikowania/zmiany zawodu. Najmniej natomiast byliby skłonni do szkoleń na własny 

koszt i otrzymywania niskiego wynagrodzenia. 9,6% respondentów wskazało, że nie 

zgodziłoby się na żadne z wymienionych warunków (w danych dla województwa tę 

odpowiedź zaznaczyło 14,3% ankietowanych). Wyniki badania pokazały również, że 20,4% 

respondentów nie chciałoby dojeżdżać do pracy dłużej niż 30 minut. 

W opinii badanych spośród form wsparcia oferowanych przez urzędy pracy, szanse na 

podjęcie zatrudnienia najbardziej zwiększają: oferty pracy (pośrednictwo zawodowe), staż  

u pracodawcy oraz szkolenia zawodowe. Z tych ostatnich chciałoby skorzystać aż 76,1% 

ogółu respondentów. Największym zainteresowaniem wśród potencjalnych uczestników 

cieszyłyby się kursy: językowe, na prawo jazdy/kierowców oraz z projektowania/grafiki 

komputerowej. 

Na podstawie zrealizowanego badania można zauważyć, że młodzi ludzie z powiatu 

mińskiego pozytywnie oceniają swoje kompetencje, co z jednej strony jest dobre  

w kontekście nastawienia na poszukiwanie pracy, ale z drugiej może świadczyć o tym, że 
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nieco przeceniają oni swoje umiejętności. Niepokojący w kontekście oczekiwań 

pracodawców jest fakt, że część młodych ankietowanych nie posiada żadnego doświadczenia 

na rynku pracy, a wielu także wyuczonego zawodu. Nadzieję na poprawę sytuacji 

respondentów daje deklarowana przez nich aktywność w poszukiwaniu pracy oraz otwartość 

na przekwalifikowanie i korzystanie ze szkoleń.  
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WYKRESY I TABELE 

 

1. Struktura społeczno-demograficzna respondentów (płeć, wiek, miejsce zamieszkania, 

stan cywilny, wykształcenie, gospodarstwo domowe, dzieci, niepełnosprawność). 

Struktura według płci 

Wykres nr 1. Struktura respondentów - płeć. 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

 
 
Struktura według wieku 

Wykres nr 2. Struktura respondentów - wiek. 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=97) 

50,6%49,4%

Kobieta

58,8%
41,2%

18-24

25-29
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Wykres nr 3. Struktura respondentów - wiek i płeć. 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

Miejsce zamieszkania 

Wykres nr 4. Struktura respondentów - miejsca zamieszkania. 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

 

26,4%

24,1%

33,3%

16,1%

mężczyzna 25-29

mężczyzna 18-24

kobieta 25-29

kobieta 18-24

59,8%

10,3%

21,8%

4,6% 3,4%

Wieś Miasto do 20 tys.
mieszkańców

Miasto pow. 20
tys.do 50 tys.
mieszkańców

Miasto pow. 50 tys,
do 80 tys.

mieszkańców

Miasto pow. 500
tys.mieszkańców
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Stan cywilny 

Wykres nr 5. Struktura respondentów - stan cywilny. 
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

Wykształcenie 

Wykres nr 6. Struktura respondentów – wykształcenie. 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=97) 

Kawaler/ panna
80,5%

Mężatka/ żonaty
18,4%

Rozwiedziona/ 
rozwiedziony

1,1%

22,7%

20,6%

16,5%

12,4%

8,2%
7,2% 7,2%

3,1%
2,1%
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Gospodarstwo domowe 
 

Wykres nr 6. Struktura respondentów – gospodarstwo domowe. 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

 
Posiadanie dzieci 

Wykres nr 7. Struktura respondentów – posiadanie dzieci. 
 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

80,5%

19,5%

Mieszkam z rodzicami Prowadzę własne gospodarstwo domowe

Tak, w 
wieku do 3 

lat
5,7%

Tak, w 
wieku 

powyżej 3 
lat

9,2%

Nie
85,1%
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Niepełnosprawność 

Wykres nr 8. Czy posiada Pan(i) orzeczenie o niepełnosprawności? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

 
 

 

2. Potencjał zawodowy (doświadczenie, zawód, kwalifikacje, kompetencje, szkolenia – 

ukończone) 

Wykres nr 9. Czy posiada Pan(i) doświadczenie zawodowe? 
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

Tak
2,3%

Nie
97,7%

65,3%

34,7%

Tak Nie
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Wykres nr 10. W jakim czasie od ukończenia szkoły podjął(ęła) Pan(i) pierwszą pracę? 
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=62) 

 

Wykres nr 11. Czy posiada Pan(i) wyuczony zawód? 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=97) 

 

 

16
15

10

8 8

5

rozpoczęłam
pracę w trakcie

nauki

do 1 m-ca pow. 1 m-ca do
3 m-cy

pow. 3 m-cy do
6 m-cy

pow. 6 m-cy do
12 m-cy

pow. 12 m-cy

50,5%49,5%

Tak Nie
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Tabela nr 1. Zawody, które posiadali respondenci (wystąpiły minimum 2 wskazania; pozostałe 

odpowiedzi były rozproszone). 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=57) 

 

Wykres 12. Czy kiedykolwiek pracował(a) Pan(i) w wyuczonym zawodzie? 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=62) 

Nie
51,6%

Tak
32,3%

W zbliżonym/ 
pokrewnym 

zawodzie
16,1%

Wyuczone zawody respondentów Liczba wskazań 

kucharz małej gastronomii 3 

mechanik pojazdów  
samochodowych 

3 

nauczyciel  3 

technik administracji 3 

architekt krajobrazu 2 

posadzkarz 2 

technik farmaceutyczny 2 

technik obsługi turystycznej 2 
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Wykres nr 13. Proszę podać staż pracy ogółem. 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=62) 

Wykres nr 14. Proszę zaznaczyć wszystkie dotychczasowe formy zatrudnienia. 

 
 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=58) 

11

7

18 18

8

do 6 m-cy pow. 6 m-cy do 1
roku

pow. 1 rok do 2 lat pow. 2 lat do 5 lat pow. 5 lat do 10
lat

39

31

21

15

10
8

4
2
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Wykres nr 15. Proszę podać stanowisko, na którym Pan(i) najdłużej pracowała. 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=59) 

Wykres nr 16. Jakie miesięczne wynagrodzenie otrzymywał(a) Pan(i) netto (na rękę) w ostatniej 
pracy? 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=62) 

 

 

1

2

2

5

5

5

8

11

20

Własna działalność

Operatorzy i monterzy maszyn i urządzeń

Stażyści

Technicy i inny średni personel

Pracownicy przy pracach prostych

Robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy

Specjaliści

Pracownicy biurowi

Pracownicy usług i sprzedawcy

do 1500 zł
53,2%pow.1500 zł

46,8%
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Wykres nr 17. Jakimi językami obcymi potrafił(a)by Pan(i) posługiwać się w pracy? 
 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 

Wykres nr 18. Proszę zaznaczyć poziom znajomości wymienionego przez Pana(ią) języka(ów). 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=78) 

 

69,5%

22,1%

12,6%

Angielski Rosyjski Niemiecki

0

5

10

15

20

25

30

angielski rosyjski niemiecki

Podstawowy

Średniozaawansowany

Zaawansowany

Biegły
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Wykres nr 19. Jakimi typami programów komputerowych potrafił(a)by się Pan(i) posługiwać 
 w pracy?  

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=93) 

Wykres nr 20. Jak ocenia Pan(i) siebie pod względem poniższych kompetencji? 
 

Wystarczający do podjęcia pracy 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

3,2%

8,6%

12,9%

16,1%

17,2%

29,0%

60,2%

68,8%

81,7%

82,8%

92,5%

Programy kadrowo-płacowe (np. Symfonia-Kadry i
Płace)

Programy księgowe (np. Symfonia-Finanse i
Księgowość, Rachmistrz)

Programy magazynowe (np.Symfonia Handel,
Asystent Magazyn)

Programy handlowe (np. Subiekt, Handel)

Programy do projektowania (np. AutoCAD)

Bazy danych (np. Access, Oracle)

Programy graficzne (np. Paint, Corel)

Programy multimedialne (np. Power Point)

Arkusz kalkulacyjny (np.Excel)

Przeglądarka internetowa-wyszukiwanie
informacji oraz zakładanie konta poczty…

Edytor tekstu (np. Word)

30,5%

31,6%

35,8%

49,5%

54,7%

71,6%

73,7%

75,8%

76,8%

84,2%

Obsługa, montowanie i naprawa urządzeń
technicznych

Zdolności artystyczne i twórcze

Zdolności kierownicze i organizacyjne pracy innych

Wykonywanie obliczeń

Organizowanie i prowadzenie prac biurowych

Sprawność fizyczna

Wyszukiwanie i analiza informacji oraz wyciąganie
wniosków

Samoorganizacja pracy i przejawianie inicjatywy

Obsługa komputera i korzystanie z Internetu

Kontakt z innymi ludźmi
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Wykres nr 21. Jak ocenia Pan(i) siebie pod względem poniższych kompetencji? 
 

Wymagający doszkolenia 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

Wykres nr 22. Jak ocenia Pan(i) siebie pod względem poniższych kompetencji? 
 

Brak takiej umiejętności 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

13,7%

18,9%

20,0%

20,0%

22,1%

33,7%

35,8%

37,9%

38,9%

52,6%

Kontakt z innymi ludźmi

Obsługa komputera i korzystanie z Internetu

Wyszukiwanie i analiza informacji oraz wyciąganie wniosków

Samoorganizacja pracy i przejawianie inicjatywy

Sprawność fizyczna

Zdolności artystyczne i twórcze

Organizowanie i prowadzenie prac biurowych

Wykonywanie obliczeń

Obsługa, montowanie i naprawa urządzeń technicznych

Zdolności kierownicze i organizacyjne pracy innych

2,1%

4,2%

4,2%

6,3%

6,3%

9,5%

11,6%

12,6%

30,5%

34,7%

Kontakt z innymi ludźmi

Obsługa komputera i korzystanie z Internetu

Samoorganizacja pracy i przejawianie inicjatywy

Wyszukiwanie i analiza informacji oraz wyciąganie
wniosków

Sprawność fizyczna

Organizowanie i prowadzenie prac biurowych

Zdolności kierownicze i organizacyjne pracy innych

Wykonywanie obliczeń

Obsługa, montowanie i naprawa urządzeń
technicznych

Zdolności artystyczne i twórcze
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Wykres nr 23. Czy Pana(i) kwalifikacje i kompetencje umożliwiają w Pana(i) opinii zdobycie 
zatrudnienia? 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 
 
 
 
 

3. Aktywność edukacyjna  

Wykres nr 24. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy ukończył(a) Pan(i) jakieś szkolenia/ kursy? 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=96) 

 

tak
74%

ani tak, ani 
nie

21%

nie
5%

24,0%

76,0%

Tak Nie
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Tabela nr 2. Proszę podać kierunki ukończonych szkoleń/kursów.  

kierunek kursu/szkolenia Liczba wskazań 

angielski 1 

archicad17 1 

architektura wnętrz  1 

BHP 1 

CISCO  

dyplomacja 1 

florystyczny 1 

glazurnik 1 

instruktor fitness  1 

instruktor jeździectwa 1 

MS Access poziom zaawansowany 1 

obsługa komputera 1 

operator koparko ładowarki  1 

operator wózka widłowego  

opiekun wypoczynku  1 

poszukiwania pracy 1 

prawo 1 

programowanie i obsługa obrabiarek sterowanych numerycznie cnc 1 

przewóz rzeczy 1 

ratownik medyczny 1 

skuteczny sklep internetowy 1 

służba przygotowawcza 1 

służby informacyjne 1 

spawacz 1 

straż pożarna 1 

uprawnienia do zajmowania się eksploatacją urządzeń, instalacji i sieci 
elektroenergetyczne  o napięciu nie wyższym niż 1kv 

1 

wizaż 1 

zarządzanie ryzykiem  1 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=22) 

Wykres nr 25. Czy aktualnie uczy się Pan(i)? 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 

24,2%

75,8%

Tak Nie
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Wykres nr 26. W jakiej formie kształcenia Pan(i) uczestniczy? 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=23) 

 

Wykres nr 27. Kierunki, w jakich kształcą się respondenci. 

Kierunki kształcenia liczba wskazań 

ogólnokształcące 
8 

zawodowe 
4 

bezpieczeństwo narodowe 
3 

nauka o kształceniu 
2 

nauki o zarządzaniu i administracji 
1 

podróże, turystyka i wczasy 
1 

przetwórstwo spożywcze 
1 

budownictwo i budownictwo lądowe 
1 

mechanika i budowa maszyn 
1 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=23) 

 

12

9

2

Studia niestacjonarne Liceum dla dorosłych Szkoła policealna
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4. Poszukiwanie pracy (jak długo są bez pracy, powody braku pracy, czy są zainteresowani 

podjęciem zatrudnienia, czy podejmowali działania w celu znalezienia zatrudnienia, 

powody dla których nie znaleźli pracy, tworzenie dokumentów aplikacyjnych, 

uczestnictwo w rozmowach kwalifikacyjnych) 

Wykres nr 28. Czy jest Pan(i) zainteresowana podjęciem zatrudnienia? 
 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

Wykres nr 29. Czy w ciągu ostatnich 3 miesięcy podejmował(a) Pan(i) działania w celu znalezienia 
zatrudnienia? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 

100%

Tak

Tak
91,6%

Nie
8,4%
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Wykres nr 30. W jaki sposób szuka Pan(i) pracy? 
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 

 

Wykres nr 31. Proszę zaznaczyć wszystkie typy pracy, której Pan(i) poszukuje. 
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 
 

7,4%

10,5%

11,6%

15,8%

16,8%

24,2%

52,6%

63,2%

70,5%

89,5%

Inne

Przez biura karier/ promocji absolwentów

Zamieszczam własne ogłoszenia w gazecie lub
Internecie

Przez portale kariery (np. golden line)

Liczę na przypadek/ szczęście

Przez serwisy społecznościowe (np. facebook, nk)

Bezpośrednio u pracodawcy

Przez rodzinę/znajomych

Przez urząd pracy

Za pomocą ogłoszeń w prasie i Internecie

55,8% 54,7% 54,7%

23,2%

10,5%

W zbliżonym
zawodzie

W zawodzie W innym
zawodzie, lecz na

poziomie
kwalifikacji

Nie wiem, trudno
powiedzieć

Poniżej
posiadanych
kwalifikacji
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Tabela nr 3. Stanowiska, o jakie ubiegają się respondenci (poniżej uwzględnione zostały te, które 
miały przynajmniej 4 wskazania; reszta odpowiedzi była rozproszona). 

 
Stanowisko Liczba wskazań 

pracownik administracyjno-
biurowy 

26 

kasjer/sprzedawca 23 

asystentka/sekretarka 10 

magazynier 10 

kierowca 10 

doradca klienta 5 

przedstawiciel handlowy 5 

pracownik budowlany 5 

recepcjonistka 4 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=83) 

 
 

 

Wykres nr 32. Jak ocenia Pan(i) swoje umiejętności w zakresie tworzenia dokumentów 
aplikacyjnych (np. CV, list motywacyjny)? 

 
 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 
 

18,9%

57,9%

18,9%

2,1%
1,1% 1,1%

Bardzo dobrze

Dobrze

Przeciętnie

Źle

Bardzo źle

Nie wiem
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Wykres nr 33. Czy uczestniczył(a) Pan(i) w rozmowach kwalifikacyjnych/spotkaniach 
rekrutacyjnych? 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=95) 

 
 
 
 

Wykres nr 34. Jak ocenia Pan(i) swoje przygotowanie do uczestnictwa w rozmowach 
rekrutacyjnych?  

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=94) 

 

Tak
80,0%

Nie
20,0%

41

34

13

4
2

Dobrze Przeciętnie Bardzo dobrze Nie wiem Źle
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Wykres nr 35. Na jakie warunki był(a)by Pan(i) skłonny(a) zgodzić się, aby dostać stałą pracę? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=94) 

Wykres nr 36. Jakie są według Pana(i) główne powody, dla których nie znalazł(a) Pan(i) pracy? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=93) 

6,4%

7,4%

9,6%

10,6%

13,8%

16,0%

16,0%

17,0%

25,5%

28,7%

31,9%

62,8%

Szkolenia na własny koszt

Niskie wynagrodzenie

Na żadne z powyższych

Brak umowy

Dyspozycyjność 24 godz. na dobę 7 dni w tygodniu

Przeprowadzka do innego miasta wraz z rodziną

Praca w innym mieście i tylko na weekendy powrót do
domu

Praca w soboty, niedziele i święta

Wyjazd zagranicę

Praca wielozmianowa

Wyjazdy służbowe co najmniej raz w tygodniu

Zmiana zawodu, całkowite przekwalifikowanie

2,2%

4,3%

4,3%

4,3%

4,3%

7,5%

7,5%

12,9%

34,4%

36,6%

37,6%

39,8%

44,1%

48,4%

51,6%

Zły stan zdrowia/niepełnosprawność

Inne

Brak umiejętności zaprezentowania się

Mało intensywne poszukiwanie pracy

Nie wiem, trudno powiedzieć

Posiadanie małych dzieci

Płeć

Wiek

Brak wymaganych kwalifikacji zawodowych

Nieatrakcyjne warunki pracy (np. godziny, lokalizacja,…

Niski poziom oferowanych zarobków

Brak ofert pracy w moim zawodzie

Wygórowane oczekiwania pracodawców

Brak ofert pracy w mojej okolicy

Brak doświadczenia zawodowego
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5. Plany i aspiracje (własna firma, wyjazd zagraniczny, wymarzona praca i szanse na jej 

znalezienie, wynagrodzenie, warunki pracy, korzyści) 

 

Wykres nr 37. Proszę wskazać cechy, jakie powinna spełniać wymarzona praca. 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=94) 

Wykres nr 38. Jak Pan(i) ocenia swoje szanse na znalezienie wymarzonej pracy w ciągu najbliższego 
roku? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=93) 

 

1,1%

5,3%

10,6%

10,6%

10,6%

13,8%

30,9%

34,0%

40,4%

47,9%

85,1%

Nie wiem, trudno powiedzieć

Prestiż, który daje wykonywana praca

Kontakt z ludźmi

Poczucie niezależności

Możliwość realizacji własnych ambicji i marzeń
zawodowych

Poczucie bycia potrzebnym

Możliwość awansu/ustalona ścieżka kariery

Możliwość rozwijania nowych umiejętności i kwalifikacji

Poczucie bezpieczeństwa (m.in. umowa o pracę, płacone
składki emerytalno-zdrowotne)

Dogodne godziny pracy

Dobra płaca

22,6%

20,4%
19,4%

16,1%
15,1%

6,5%

Mam duże
szanse

Mam
niewielkie

szanse

Mam
średnie
szanse

Na pewno
znajdę taką

pracę

Nie wiem,
trudno

powiedzieć

Nie mam
żadnych

szans
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Wykres nr 39.  Jakie wynagrodzenie netto (na rękę) satysfakcjonowałoby Pana(ią)?  
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=94) 

Wykres nr 40. Które z korzyści zamieszczonych w ofertach pracy są dla Pana(i) ważne? 
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=93) 

 

6,4%

27,7%

46,8%

14,9%

4,3%

pow. 1 000 zł
do 1 500 zł

pow. 1 500 zł
do 2 000 zł

pow. 2 000 zł
do 3 000 zł

pow. 3 000 zł
do 5 000 zł

pow. 5 000 zł

2,2%

3,2%

12,9%

15,1%

24,7%

26,9%

39,8%

43,0%

48,4%

52,7%

58,1%

Wyzwania zawodowe

Żadne z powyższych

Wyjazdy integracyjne dla pracowników

Praca w międzynarodowej firmie

Nagrody

Ustalona ścieżka awansu

Dodatki motywacyjne

Możliwość dostosowania wymiaru i czasu pracy do
preferencji pracownika

Premie okresowe

Pakiet socjalny (np. opieka medyczna, dofinansowanie do
form rekreacji)

Szkolenia pracowników
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Wykres nr 41. Na jaki maksymalny czas dojazdu w jedną stronę zgodził(a)by się Pan(i), aby dotrzeć 
do pracy? Proszę podać czas w minutach. 

 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=93) 

Wykres nr 42. Czy w ciągu najbliższych 12 miesięcy planuje Pan(i) założyć własną firmę? 
 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=94) 

 

 
 

do 30 min.
20,4%

31-60 min.
54,8%

powyżej 60 
min.

24,7%

Nie
53,2%Nie wiem

38,3%

Tak
8,5%
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Wykres nr 43. Czy w ciągu najbliższych 12 miesięcy planuje Pan(i) wyjazd za granicę w celach 
zarobkowych? 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=94) 

 

 
 
 
 

6. Kontakty z Powiatowym Urzędem Pracy w Mińsku Mazowieckim długość 

zarejestrowania, instrumenty i usługi – korzystanie i opinia, kontakt) 

Wykres nr 44. Jak długo (w miesiącach) jest Pan(i) zarejestrowany(a) w urzędzie pracy? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=87) 

Nie
48,9%

Nie wiem
43,6%

Tak
7,4%

65,5%

11,5% 10,3%
6,9% 5,8%

do 3 m. 4-6 m. 7-12 m. 13-24 pow.24
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Wykres nr 45. Proszę wskazać formy wsparcia z urzędu pracy, z których Pan(i) 
skorzystał(a)/korzysta i te które najbardziej zwiększają szansę na podjęcie pracy? 

 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=70 i N=66) 

Wykres nr 46. Czy chciałby Pan(i) uczestniczyć w szkoleniu? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=88) 

 

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

Roboty publiczne

Prace społecznie użyteczne

Refundacja kosztów opieki nad dzieckiem

Pomoc w znalezieniu pracy zagranicą

Stypendium na kontynuowanie nauki

Prace interwencyjne

Przygotowanie zawodowe dorosłych

Środki na rozpoczęcie własnej działalności…

Zwrot kosztów dojazdu

Szkolenie z umiejętności poszukiwania pracy

Szkolenia zawodowe

Zasiłek dla osób bezrobotnych

Staż u pracodawcy

Porady zawodowe

Ubezpiecznie zdrowotne

Oferty pracy (pośrednictwo pracy)

zwiększa szansę korzysta

76,1%

23,9%

tak nie
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Tabela nr 4. Kierunki szkoleń, w jakich chcieliby uczestniczyć respondenci (poniżej zostały 

uwzględnione kierunki, które wystąpiły minimum 4 razy; reszta odpowiedzi była rozproszona). 

rodzaj szkolenia/kursu liczba wskazań 

językowe 15 

prawo jazdy/kierowca 9 

projektowanie/graficzne 7 

księgowe/rachunkowe 6 

obsługa komputera 6 

informatyczne/programowanie 6 

spawacz 5 

kucharz 5 

masażysta 5 

operator wózka widłowego 5 

kosmetyczne/wizaż 4 

miękkie 4 

operator koparki/ładowarki 4 

marketingowe 4 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=53) 

Wykres nr 47. Jaką formę kontaktu z urzędem pracy najbardziej Pan(i) preferuje? 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badania (N=88) 

50,0%

21,6% 20,5%

6,8%
1,1%


